

乐见“5+2”为南通基础教育注入新活力

□顾青山

为南通教育的发展奠定了坚实基础。尊师重教是南通的社会传统，教师职业备受尊崇，曾吸引了最优秀的初高中毕业生选择报考师范专业，投身教育事业。南通的师范教育底蕴深厚，为教育领域输送了一批又一批优秀师资，他们在这份“太阳底下最光辉的职业”中发光发热，涌现了李吉林、李庾南等为代表的一大批名师，在教育家精神的感召下，南通教育界优秀教师如翠林新竹般生机勃发，源源不断。

南通是有名的“教育之乡”，也是著名教育家、实业家张謇的家乡。张謇深刻认识到教育的重要意义，认为普及教育的关键在于拥有优秀的师资力量。基于这一理念，他创办了全国第一所师范学校——南通师范学校，

业学习经历，打破了传统师范教育的阶段性限制，有利于培养具有更高专业素养和教育能力的教师人才。南京师范大学的加盟更是让这一模式如虎添翼，与通师高专、南通大学共同构建乡村教师定向培养新格局，实现教育资源优势互补，将南京师范大学的学术优势与南通师范高等专科学校的实践优势相结合，共同打造卓越教师培养的新样本，为南通基础教育注入新动能。

每个家庭都盼着孩子能有好的教育，这也是人民对美好生活的向往。“5+2”培养模式下的定向师范生毕业后回到南通乡村小学任教，可以有效缓解乡村高素质教师短缺问题，优化教师资源配置，促进城乡教育均衡发展。同时，这些定向师范生提供了更系统、更连贯的专

业训练和实践锻炼，能够为乡村教育带来新的理念和方法，提升乡村学校的教育质量，进一步缩小城乡教育差距，实现南通基础教育的整体提升。

问渠那得清如许，为有源头活水来。“5+2”定向师范生培养项目是南通持续办好人民满意的教育、高水平建设教育强市的重要举措。“5+2”培养模式构建了完善的师范生培养体系，教育行政部门、师范院校、教师发展机构、中小学校四方联动，形成“选拔—培养—就业—发展”闭环。这种全过程的人才成长发展保障机制，将为南通基础教育构筑一条稳定而优质的人才供给链，随着这些定向师范生的加入，可以带动南通整个地区的教育生态优化升级，促进我市基础教育焕发新的活力和生机，续写南通教育新的辉煌篇章。

日前，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪工委公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝典型问题。通报显示，湖北省黄冈市黄梅县、安徽省安庆市宿松县千岭乡两地分别发生党员干部违规吃喝并致人死亡事件。事后，有的干部不按规定如实报告，隐瞒、删除关键信息，有的干部私下约定责任免除、保密等事项，造成的影响特别恶劣。两起案例均发生在学习教育期间，组织者、参与者刻意隐瞒违规吃喝信息，有关领导干部知情不报、删帖封口、审核把关不严，是典型的目无法纪、顶风违纪。现实一再说明，中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠，不知敬畏、逆流而动，必将因为违纪而付出惨痛代价。吃喝问题，并不仅是管不住嘴那么简单。“嘴馋”只是表象，更深层次、更严重的问题裹挟在觥筹交错中。比如拉帮结派，借助吃喝拉山头、搞派系、建“小圈子”；比如利益交换，以吃喝为由打招呼，相互请托办事；比如权力寻租，不吃本级吃下级，不吃公款吃老板，要求管理服务对象承担奢靡享受费用……“口腹之欲”之所以被称作“舌尖上的腐败”，原因就在于此。风腐一体、风腐交织必须深挖到底，其意义不言而喻。管住领导干部的嘴，才能赢得人民群众的心；管住肆意妄为的权，才能堵住违法乱纪的洞。贯彻执行党的政治纪律和政治规矩、深入贯彻中央八项规定精神，各级领导干部特别是“一把手”必须以身作则、以上率下，履行好管党治党主体责任和监督责任，不护短、不遮丑、不避亲，不断筑牢遵规守纪、崇清拒腐的思想防线、责任防线。

——人民网《管住“嘴”，用好“权”》

6月1日，学前教育法正式实施。学前教育法的颁布实施，是一件具有里程碑意义的大事，学前教育高质量发展有了坚实的法治保障。今年《政府工作报告》首次提出“逐步推行免费学前教育”，这对财政投入提出了更高的要求。落实这些要求，须夯实各级政府和各部门在学前教育规划、投入、监管等方面承担的责任，把“优化教育财政投入支出结构，加大学前教育财政投入，确保财政性学前教育经费在同级财政性教育经费中占合理比例，保障学前教育事业发展”等法律要求落到实处，不断健全学前教育投入保障机制。教育活动“小学化”等不规范办园现象是学前教育发展的另一个突出问题。学前教育法确立了坚持最有利于儿童原则、以游戏为基本活动、促进儿童全面发展等方面的制度安排，并就规范办园划定了法律红线。“禁止组织入园考试或者测试”，有利于保障所有儿童平等的入园机会，不因考试筛选而使部分儿童失去入园资格，促进教育公平。禁止“采用小学化的教育方式或者教授小学阶段的课程”“开展与学前儿童身心发展规律、年龄特点不符的活动”，有利于避免儿童过早承受学习压力，守护幼儿健康快乐安全成长，为儿童后续学习奠定良好基础。这些规定突出了对学前儿童的权益保障，充分彰显了“以儿童为中心”的立法理念，为各地规范办园、科学保教提供了指引。未来，落实依法治教、依法办园的理念，要求我们加强对各类幼儿园进行全覆盖日常督查和督导，有效遏制和治理不规范办园行为，切实保障广大幼儿的合法权益。只有政府、家庭、幼儿园等各方明晰权责、同向发力，才能确保法律得到严格贯彻实施，推动学前教育健康发展，续写普及普惠、安全优质的新篇章。

——光明日报《学前教育法实施 保障“幼有善育”》

近日，国务院公布《政务数据共享条例》，首次从国家层面以行政法规形式明确了政务数据共享的体制、路径、规则、保障措施、法律责任等，标志着我国政务数据共享管理迈入法治化新阶段，也意味着将为政务服务按下“加速键”。2022年，《国务院关于加强数字政府建设的指导意见》与《全国一体化政务大数据体系建设指南》相继出台，在各地协同推进下，政务数据在调节经济运行、改进政务服务、优化营商环境等方面发挥了重要作用。例如，各地探索结婚证等电子证照跨地区互认，医保个账实现跨省共济，以及企业开办“一网通办”等便民措施，就充分凸显数据共享对公共服务效率的提升。过往，政务数据资源常陷入底数不明、重复采集、来源混杂的困境，大量数据如“沉睡的宝藏”，难以释放真正价值。这些表象背后，深刻反映出传统治理模式与数字时代治理需求间的矛盾，暴露出制度层面的缺失。如今，条例以系统性法规的形式，破解“谁来共享、共享什么、在哪共享、怎么共享”等核心问题，为政府治理能力提升和公共服务优化筑牢制度根基。总体来看，条例瞄准政务数据共享中的堵点卡点，致力于破解“三大难题”。一是“数据孤岛”难题，明确各主体在数据共享中的职责，避免数据部门“孤军奋战”，为高质量数据供给与共享奠定基础；二是“碎片分享”难题，通过建立“目录管理—共享使用—平台支撑”的全链条机制，系统性解决数据共享的分散性、碎片化问题；三是“效率低下”难题，细化不同类型数据的共享流程与时间要求，尤其针对地方关切的政务数据回流问题，明确规定不得设置额外限制，确保数据及时、完整回流。当前，AI深度赋能政务服务正逐步推进。随着配套措施的不断完善与技术创新的持续深化，相信政务数据共享必将进一步释放数据要素价值，让政务服务真正实现“数据多跑路，群众少跑腿”，为社会发展注入源源不断的活力。

——南方日报《以数据共享助力服务提速》

近日，在宁夏回族自治区银川市民大厅，各窗口办事人员来来往往，“办不成事”反映窗口却显得有些“冷清”。“办得成的事情越来越多，到‘办不成事’反映窗口来的市民自然越来越少了。”有市民称。银川市自2023年设立“办不成事”反映窗口以来，已累计受理群众诉求450多件。在以往，一些事项需要多头跑、反复跑，有的事项办理还很不方便，政务服务部门不予办理。这也让“办不成事”反映窗口一度很火爆。事实上，全国很多地方都开设了“马上就办”办公室、“办不成事”反映窗口，为上门办事的企业群众打开了一个解决难题的途径，也打通了让企业群众与相关部门进行良性互动的渠道，不仅让企业群众办成了事，更让政府部门能够从中总结经验教训，逐渐打通“办不成事”的堵点、痛点，提升政务服务水平。可以说，“办不成事”反映窗口发挥了独特的作用和价值。“办不成事”反映窗口遇冷，客观上体现了高效办事的结果，即大多数企业群众都能够快办事、办成事，不再需要去“办不成事”反映窗口求助。从深层次看，这更体现了当地政务服务越来越畅通、高效。近年来，各地通过“数据多跑路、群众少跑腿”等举措，打通了不少服务堵点、痛点，让“高效办成一件事”成为现实。这从根源上让“办不成事”反映窗口逐渐“冷清”下来。从长远看，保障和改善民生没有终点，优化政务服务同样如此。只有久久为功、再接再厉，不断深入推动政务服务提质增效，才能更好地为人民服务。

——工人日报《“办不成事窗口”遇冷，高效服务的一面镜子》

近日，有博主发布视频称，张家界市慈利县一处天然溶洞遭人为排污，导致宝贵的溶洞变成“粪坑”，引起广泛关注。据网友反映，该溶洞位于慈利县通津铺镇长峪村杨家坡。曝光的视频显示，溶洞内污水横流，各种生活垃圾、畜禽粪便混合在一起，最深处堆积高度竟有七八层楼高。洞壁上附着黑色的污垢，空气中弥漫着令人作呕的恶臭。部分被清理出的矿泉水瓶，其生产日期竟早在2015年，表明溶洞遭受污染并非一朝一夕的疏忽，而是长达十年的持续性生态破坏。这一事件给敲响了警钟：生态保护容不得丝毫懈怠，任何短视破坏行为，早晚会自食恶果。事实上，类似现象并非孤例。比如，2024年贵州毕节12处溶洞被违法养殖污染；广西贺州某猪场通过溶洞排污导致地下水水质变差……近年来，自然景区、地质公园等被污染破坏的问题时有发生。一方面，部分养殖户环保意识淡薄，为图一己之私全然不顾对生态环境造成的严重破坏，导致“边查边犯”。另一方面，基层环保监管力度不足，违法成本过低，比如此案例中，在前期检查中虽已发现相关养殖场存在问题并下达整改通知书，但却未能进一步深究排污地点，也未及时组织清运，导致问题久拖不决。目前相关部门已对涉事的3家养殖户立案调查，并在全县范围内展开类似溶洞环境的全面排查。这固然是亡羊补牢的必要之举，但也要看到，仅靠“一阵风”的整改只能治标，堵上监管“漏洞”，形成科学有效的治理机制，才是治本之策。我国已出台了《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国自然保护区条例》等系列法律法规，关键是要落实到位，对破坏行为“零容忍”。相关部门应强化主动作为意识，不能等着问题曝光才引起重视，不妨利用现代技术手段建立“污染即发现”的动态监测机制，严厉打击各类型破坏环境的违法行为，提高违法成本，形成有效震慑。同时，加强环保宣传教育，通过多种渠道向公众普及自然遗产的科学价值和保护意义，并鼓励公众参与监督，形成全社会共同保护的良好氛围。自然景观是不可再生的宝贵资源。这场溶洞污染事件留下的，不应只是清运垃圾的机械作业，更应有深刻的环境治理反思。期待这起事件能够唤醒全民环保自觉，避免自然瑰宝沦为排污者的“隐秘乐园”。

——南方网《溶洞成“粪坑”，治污不能仅靠曝光》

共绘生物多样性保护新画卷

□王孝誉 阚海霞

近日，我市“国际生物多样性日”主题宣传活动在如东县小洋口金蛤花海举行。近年来，我市通过持续推进生物多样性保护与生态修复，生物物种累计增加到3983种，江豚逐浪、候鸟栖息的生态图景日益清晰；通过实施海洋生态修复工程，打造“蓝绿交织、多彩多元”最美岸线，“江风海韵”的生态底色愈发鲜明。

生物多样性是生态系统稳定和健康的基本，也是一座城市可持续发展的重要保障。面对全球气候变化，栖息地碎片化、物种濒危压力等挑战，我们必须将生物多样性保护纳入经济社会发展的重要战略布局，坚持从人与自然和谐共生的高度提升生态系统多样性、稳定性、持续性，以更坚定的决心、更系统的举措，在江海大地上描绘出一幅生机勃勃、绚丽多彩的生态画卷。

良好的自然资源是生物多样性保护的重要保障，应制定和完善我市地方性生物多样性保护法规，针对长江南段、沿海滩涂等重点区域，明确保护红线与开发限制，规范填海、岸线开发等行为，对破坏生态的行为加大惩处力度。持续开展长江岸线生态修复工程，拆除非法码头、清理工业遗留污染，恢复滨江湿地、芦苇荡等原生植被，为江豚、中华鲟等珍稀物种营造适宜的栖息和洄游环境。通过退养还湿、植被补植等措施，修复退化的滨海湿地，增加候鸟栖息地面积，保护勺嘴鹬、黑嘴鸥等濒危鸟类的繁殖地。对内河道进行清淤疏浚，恢复河网连通性，种植水生植物净化水质，构建健康的水生态系统，为本土鱼类、两栖动

物提供生存空间。此外，还应在城市建设中融入生物多样性理念，增加城市公园、生态廊道、屋顶绿化等，构建城市生物栖息地网络，为城市生物提供迁徙和生存空间。

构建生物多样性监测网络，为科学保护提供数据和技术支持。可建立长江江豚“监测—救护—繁育”一体化体系，在启东、海门设立江豚监测站，配备水下声学监测设备，实时掌握种群动态；联合高校、科研院所合作建设江豚迁地保护基地，实现人工辅助繁育。要加强长江禁渔常态化监管，在重点水域布设智能渔政监控系统，运用AI识别技术自动抓拍非法捕捞行为，实现长江南段禁捕水域监控全覆盖。还可建设“南通生物多样性大数据中心”，整合物种分布、生态监测、气候变化等数据，运用区块链技术实现保护成效可溯源、可量化，为决策提供科学支撑。

纯粹热爱铸就更多绿茵精彩

□朱洪海

日前，被网友冠以“苏超”之名的江苏省城市足球联赛，话题热度一路飙升，球迷参与热情超乎想象，甚至官媒媒体也大大方方下场助阵。这项仅仅是省域范围内的群众性体育赛事，正以出人意料的燎原之势席卷而来。

用数据说话，“苏超”影响力着实惊人。该项赛事因地域荣誉引发全民追捧，创下中国业余足球史多项纪录。场均观众破万人，超越同期中甲联赛。徐州奥体中心“楚汉德比”（徐州vs宿迁）涌入超22000名观众，打破国内业余赛事上座纪录。部分赛事网络直播同时在线人数达到惊人的10万+。抖音话题#江苏城市联赛#播放量破亿，70%内容源自普通市民自发拍摄。热度之下，各地文旅部门乘势出击：常州恐龙园对扬州游客免费开放，当日“国内挤进一万个扬州人”；盐城向观众赠送鸡蛋饼；淮安推出“100元吃货套餐（门票+龙虾+掼蛋攻略）”。足球第一次获得了众口一致的称赞，第一次如此自然地融入地域经济血脉。

前有榕江“村超”，现有江苏“苏超”。群众性足球赛事的一次次爆火，不仅是一种无声的暗喻，更是藏着令人信服的真相。若是刨根究底，“苏超”爆火本质在哪里？答案有很多，最重要的一条，或许是因为足球初心的回归。民间足球深谙传播真谛，“苏超”参赛球员中，337名来自外卖、开餐馆等行业的业余球员，与29名职业球员、154名学生同场竞技。餐厅老板与退役国脚并肩奔跑，消解了职业与业余的傲慢边界。作为世界第一运动，向下扎根，向上生长，让更多人知晓并参与，为地方



2025年高考在即，我市各地教育部门及宣传、网信、公安等多个部门，深入开展“高考护航行动”，优化服务保障和关怀。朱晋画

让“网红打卡点”成为“长红留客处”

□刘曦

这个夏天，南通哪里最出片？从寺街的石板路到滨江的“小洱海”，从民国老楼到特色咖啡馆，近日来，南通18处新晋网红打卡点共同组成了这座城市的“限定版”夏日大片，也捕获了大批市民和游客的心。

在寺街邂逅花香、古韵与烟火，在通沙汽渡感受芦苇、货轮与落日交织出的江风海韵，在剑山之巅手捧一杯“状元咖啡”为莘莘学子祈福……18处新晋网红打卡点涵盖了自然景观、人文景观、文化艺术、街区园区、新消费场景、夜间经济、科技创新和数字经济、精品民宿等，基本覆盖了南通现有网红打卡点的全部业态。游客衷衷于打卡“网红地标”，映照出来的是对城市文化的热情，是旅游产业的繁荣向上，更是精神文化的内在价值。把网评好、体验好、消费好的网红打卡点推介出来，也是顺应文旅消费升级趋势、挖掘文旅消费新潜力、打造文旅消费新高地的有益尝试。

当代人特别是年轻人的休闲方式已发生很大变化，受欢迎的打卡点往往不是载于书本的风景名胜，也不是重金投入的人造地标，而是一些出其不意的惊鸿一瞥或市井街头的犄角旮旯。年轻人喜欢打卡，享受的是发现的趣味、创意的价值和社交的话题。在这个信息爆炸的网络时代，各地的网红打卡点层出不穷。网红打卡点早已不仅局限于一处景色，而是从以观光游为主向主题文化、乡村旅游、健康户外、体育运动等多元化转变。如何更好地满足人们的文化需求，则是涵养文化地标、网红打卡点必须回答好的重要课题。随着人们对美好生活有了更多更广泛的期待，文化需求也呈现出差异化、多元化的趋势。对准公众的文化“刚需”，提供更多走心的服务、接地气的产品，让多样鲜活的文化创意创造丰富人们的生活、点亮城市的星空，通过更具潮流感的方式，勾勒城市的新面貌，

才能在为城市吸引客流的同时，也为传承历史文化、宣传城市形象形成强大的助推力。

现今，网红打卡点已成为很多城市文旅发展的重要推动力，需要注意的是，“网红”不等于“好评”，“打卡”不是简单的“到此一游”。吸引人来打卡只是第一步，如果仅仅满足于靠一副“好皮囊”吸引人过来，“网红”很快就会变“明日黄花”。城市管理者不仅要注重“网红”变成回头客，把“网红景点”变成“长红经典”，让其与公众的“紧密连接”中收获持久口碑和影响。

网红打卡点，特色为本。游客之所以热衷于打卡，主要是受到特色吸引，有其“独一无二”的体验。要持续关注网红打卡点高人气值、高关注度背后的